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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/04/2016) vom 20.09.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jan Kruse 
Frau Sarah Braun  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Frau Eva Wenzel 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer Stellvertreterin der Bürgermeisterin 
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Kai Rönnau bis TOP 10 einschl. 
Herr Tobias Slenczek  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Dräbing  
Frau Birgit Schultz  

Gäste 
Frau Inge Bauer Mitarbeiterin in der Grundschule La-

boe/OGTS zu TOP 11 
Frau Christiane Körber Mitarbeiterin in der Grundschule La-

boe/OGTS zu TOP 11 
Frau Claudia Telli Leiterin der Grundschule Laboe zu TOP 11 

Protokollführer/in 
Frau Maike Eichholz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Uta Grütz fehlt entschuldigt 
Herr Jan Kruse fehlt entschuldigt 
Frau Eva Wenzel fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:51 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 
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 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 05.07.2016 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 8.   Bericht Asylsuchende und Flüchtlinge  
   
 9.   Anmeldesituation Kitas für das Jahr 2016/2017 - Sach-

standsbericht 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesen-
den Ausschussmitglieder, die Vertreter der Presse und die anwesenden Bürgerinnen und 
Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfä-
higkeit mit 10 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung bleibt wie vorgesehen bestehen. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
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Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Jacobsen-Kramer stellt den neu gegründeten Verein Skate Laboe e.V. vor, der sich für 
den Bau der Skaterbahn in Laboe einsetzt. Der Verein hat bereits 100 Neumitglieder, darun-
ter 40 Kinder und Jugendliche. 80% der Mitglieder sind Laboer/innen. Es wurden bereits Ge-
spräche mit dem Amtsdirektor des Amtes Probstei und der Unteren Naturschutzbehörde ge-
führt. Die nächste Vereinssitzung findet am 04.11.2016 statt. Alle Interessierte sind herzlich 
eingeladen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 05.07.2016 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende verliest den in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschluss hinsichtlich des 
Antrages des DRK-Ortsverbandes auf personelle Mehrausstattung der DRK-Kita. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende berichtet vom Arbeitskreis Inklusion. Dieser hat bereits einige Male getagt. 
Schwerpunktmäßig möchte man sich jetzt mit dem Thema Öffentlichkeitsarbeit beschäftigen. 
Geplant sind Beiträge in der Monatszeitschrift Laboe aktuell und Veranstaltungen auf öffent-
lichen Plätzen. Am 11.10.2016 findet das nächste Treffen der Gruppe statt. Alle Interessierte 
sind herzlich eingeladen.  
 
Herr Heller erinnert an die Einladung der Partnergemeinde Neumarkt in Österreich für das 
nächste Jahr anlässlich des 50-jährigen Jubiläums. 
 
Die Gemeindebücherei Laboe feiert am 29.10.2016 ihr 40-jähriges Bestehen. Frau Bast-
Christ plant einen Tag der offenen Tür. Alle Interessierte sind herzlich eingeladen. 
 
Herr Heller lobt Herrn Bohnemann vom Tourismusbetrieb für die im Sommer durchgeführten 
sehr schönen Veranstaltungen, wie z.B. die Künstlermole. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
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Die Stellvertreterin der Bürgermeisterin, Frau Eschenlauer, informiert darüber, dass die Poli-
zeidienststelle Laboe zum 01.10.2016 geschlossen wird. 3 Mitarbeiter/innen werden an die 
Polizeidienststelle nach Heikendorf versetzt. Diese wird dann für den Bereich Laboe zustän-
dig sein. Bürgersprechzeiten sollen eingeführt werden. Näheres ist den folgenden Pressein-
formationen zu entnehmen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht Asylsuchende und Flüchtlinge 
 
Herr Rönnau berichtet, dass sich die Anzahl der Zuweisungen deutlich reduziert hat. Zur Zeit 
leben 68 Menschen aus Syrien, Afghanistan, Eritrea, Iran, Irak, Serbien und Armenien in 
Laboe. Schwerpunktmäßig wird versucht, diese in den Arbeitsmarkt zu integrieren. Glückli-
cherweise ist die Vorrangprüfung bei den Jobcentern weggefallen. Auch wird das Amt 
Probstei in nächster Zeit Arbeitsgelegenheiten auf 0,80 €-Basis, zusätzlich zum Leistungs-
bezug nach dem Asylbewerberleistungsgesetz, zur Verfügung stellen. 
 
Das neue Integrationsgesetz ist in Kraft getreten. Leitgedanke des neuen Gesetzes ist „För-
dern und Fordern“. Das Gesetz soll dazu beitragen, die Integration der Flüchtlinge zu erleich-
tern: durch mehr Angebote an Integrationskursen, Ausbildungs- und Arbeitsmöglichkeiten. 
Gleichzeitig beschreibt es die Pflichten Asylsuchender. 
 
Die Ausstellung „Gestrandet“ vom 17. bis 28.08.2016 im Freya-Frahm-Haus war ein voller 
Erfolg. Mehr als 1000 Besucher konnten gezählt werden. Höhepunkt war der kulinarische 
Abend mit Kostproben aus der Heimat der Flüchtlinge. Ab dem 27.10.2016 ist die Ausstel-
lung im Schönberger Rathaus zu besichtigen. Weitere Anfragen liegen vor. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Gemeindevertreter Schäfer teilt Herr Rönnau mit, dass es bislang 
einen Familiennachzug in der Gemeinde Laboe gegeben hat.  
 
Herr Heller spricht seinen Dank an den Helferkreis aus. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Anmeldesituation Kitas für das Jahr 2016/2017 - Sachstandsbericht 
 
Herr Dräbing berichtet über den Sachstand: 

 

 Angebot Haus Kiebitzredder 21 aufgrund Presseberichterstattung letzte BSKS Sit-

zung 

 Anmietung ist zum 01.09.2016 erfolgt, befristet auf 2 Jahre mit Verlängerungsoption 

 Platz für zwei Tagespflegeeinheiten à 5 Kinder (insg. 10 Plätze) 

 Herrichtung der Räumlichkeiten und des Außengeländes in Vorbereitung 

 Geplanter Betriebsbeginn 01.11.2016 zunächst befristet bis 08/2018 (22 Monate) 

 Interessenbekundungsverfahren in 4 Varianten durchgeführt 

1. Freiberufliche Tagespflegepersonen im Untermietverhältnis – 0 Bewerbungen 

2. Träger Gemeinde Laboe mit beschäftigten Tagespflegepersonen – 1 Bew. 

3. Freier Träger mit freiberuflich tätigen Tagespflegepersonen – 0 Bewerbungen 

4. Freier Träger mit beschäftigten Tagespflegepersonen – 1 Bewerbung + 1 An-

frage um Fristverlängerung 
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 Die Variante 4 wird voraussichtlich um ca. 20 % teurer als Variante 2. Vorteil der Va-

riante 4 ist jedoch eine professionelle Aufgabenerledigung in Administration und päd. 

Begleitung durch einen Wohlfahrtsverband, der auch mit Sicherheit anfallende Vertre-

tungssituationen lösen muss und dazu auch in der Lage ist. 

 Entscheidung in der Sitzung der GV Anfang Oktober notwendig – Vor- und Nachteile 

sind abzuwägen 

 
Herr Dittmann-Wunderlich regt an, das Gebäude der Polizeidienststelle Laboe vom Land 
Schleswig-Holstein anzumieten.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Rönnau freut sich über die Neugründung des Vereins Skate Laboe e.V.. Er appelliert an  
die Mitglieder des Ausschusses für BSKS, im Hinblick auf den Bau der Skaterbahn, zur Ver-
lässlichkeit, d.h. die Dinge, die beschlossen wurden, auch umzusetzen.  
 
Ferner spricht er den Wunsch aus, Frau Lübeck, Vorsitzende des Fördervereins Freya-
Frahm-Haus, zur nächsten Sitzung des Ausschusses einzuladen, um das neue Jahrespro-
gramm für das Freya-Frahm-Haus vorzustellen. Herr Heller sagt dies zu, denn die Vorstel-
lung des Rahmenplans 2017 sei lt. Verwaltungs- und Benutzerordnung sowieso vorgesehen. 
 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:41 Uhr. 
 
 
Herr Rönnau verlässt die Sitzung des Ausschusses. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Volkmar Heller Maike Eichholz Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
 

gesehen: 
 

Ulrike Mordhorst 
- Bürgermeisterin- 
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